

SUSCRICION
 en la capital. . . 4'50 plus trimestre
 fuera de la capital. . . 5 id. id.
 filtrar en oro . . . 18 id. semestre
 idem un año en oro. . . 58 id. id.
 extranjero. . . . 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pag. 4 pla. línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 80 céntos.—En la cuarta, 25 céntos. y a los suscritores 12. Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 5 pesetas en adelante y además 15 céntos de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos, desde 1'50 a 5 pesetas la línea, a juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y recibos: A. Lorelle, 61, rue Caumartin.

ANO XXXI || Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos || Girona jueves 24 de enero de 1901 || NUMEROS SUELTOS 25 céntos. || N.º 7.267

Calendarios políticos

Apenas se han cerrado las Cortes, en cuyas sesiones salieron á espectáculo por día los conservadores, dice *El Nacional* de Madrid, ya lo dan todo por arreglado, segura su vida ministerial por todo el año de gracia de 1901, y llano el camino, según ellos muy largo, que tienen que recorrer, y á cuyo término se encuentra la felicidad de España para *in eternum*.

Oyendo cómo se expresan al hacer pronósticos, el ánimo queda en suspenso y se da uno á cavilar si estos conservadores habrán tenido la suerte de tropezar con un prodigioso amuleto, mayor engendrador de milagros que la famosa lámpara de Aladino.

Y, no obstante, todo ello se reduce—pásese el bondadoso lector!—á la vuelta de Silvela, ni más ni menos. Con esto queda todo resuelto: los conservadores todos formando apretada haata; el campo ministerial, tranquilo cual apacible lago suizo; y el país bailando de gusto.

La cosa no es para menos, con arreglo al programa silvelista.

Realizada la boda de la princesa, el general Azcozaga dependerá en manos de la Regente sus pederes, exponiéndole su opinión de que por conveniencia de las instituciones, por el bien del país y por lo que importa á la vida de la Unión conservadora, se impone, como única solución salvadora, la vuelta de Silvela, que es, como si dijéramos, la vuelta de *Escape jumos*.

Cuenta esta solución con el beneplácito de todos los caudillos de la conservaduría, y, por consiguiente, es una solución de paz y de concordia que unirá en una sola familia á todas las tribus rebeldes del campo conservador. Cazarán las disidencias, y á beneficio de esa paz restablecida, el

nuevo Gabinete, presidido por el jefe, podrá poner mano en la patriótica obra de la regeneración nacional.

En este arreglo parece que ha tomado parte principal el señor Pidal, imponiendo, para prestar á ello su concurso, la condición de que ha de prescindirse del señor Sánchez de Toca y de algún joven exministro muy grato á la opinión por sus iniciativas en el departamento que ocupó algunos meses, y con el cual el expresidente del Congreso tiene resentimientos personales.

Cuentan también los conservadores con el auxilio de los tetauistas, y llegan á decir que de este grupo habrá algún ministro con Silvela, si bien el señor duque permanecerá en su soledad.

Así combinado todo, el Ministerio Silvela se ocupará en los presupuestos, presentando un plan completo de economías, reformas y reorganización de servicios, que realizará el programa regenerador en tales condiciones que los fusionistas habrán de votarlo sin inconveniente, llegando así las vacaciones del estío.

Este es el calendario político conservador, respecto del cual hay que hacer notar que no faltan entre los liberales quienes den por seguras todas sus predicciones, considerando que con eso se trata de inutilizar á lo que hoy es partido liberal, sin duda pensando en su sustitución, según hace días hemos indicado.

Cuanto hemos dicho, lo afirman conspicuos conservadores, diciendo que está acordado y *servá*, en lo cual no diremos que haya gran respeto hacia quien ha de resolver. Pero, en fin, lo que podemos asegurar con toda certeza es que este plan lo conoce el señor Segasta, que sin duda lo apreciará como contestación á cuanto é ha dicho respecto al fracaso de los conservadores.

Sea de ello lo que quiera, no hemos de ocultar que entre el fusionismo existen temores de que lo apuntado sea ya propósito formal, y hasta hay quien dice que convenido con Gamazo, y muchos liberales llaman á eso *la encerrona*.

DE TODAS PARTES

Expediciones polares

Cinco expediciones polares se hallan en vías de realizarse durante el año actual: una rusa, una sueca, otra canadiense y dos norteamericanas. Una de estas últimas se hará en un buque de vela, al que acompañará un globo, para hacer experimentos cuando los hielos impidan la navegación del buque.

DONATIVOS REGIOS

Con motivo del santo de S. M. el Rey, se ha dignado su augusta madre, la Reina Regente, conceder los siguientes donativos:

- Al gobernador civil, 500 pesetas; al arzobispo-obispo de Madrid-Alcalá, 500; al Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 1.500; á las Escuelas dominicales, 1.250; á la Asociación de Beneficencia domiciliaria, 10.000; á la de Señoras Católicas, 1.500; á las Conferencias de hombres de San Vicente de Paul, 1.000; de mujeres, 1.000; á la Congregación de la Doctrina Cristiana, 250; al Asilo de la Asunción, 250; á las Carmelitas de la plaza de San Francisco, 250; al Asilo de Niñas del Sagrado Corazón, 250; al Colegio de la beata Mariana, 250; al Asilo de San Bas, 250; al de Agustinos misioneros, 125; á la Cuna de Jesús, 250; al Asilo de Santa Cristina, 250; al de la Trinidad, 250; á la Hermandad de la Esperanza, 125; al convento del Rosario, 150; al Asilo de Jesús, 250; á las Servitas, 250; á la Sociedad Protectora de los Niños, 250; á la Junta provincial de la Asociación de

Católicas, 1.000; al Instituto de Terapéutica operatoria, 1.000; al Asilo de cigarreiras, 500; á las Hermanas de la Caridad de Sagrado Corazón de Jesús, 250; al Centro instructivo de ciegos, 500; á las Religiosas del Buen Consejo, 250; al Instituto oftálmico, 250; y al Asilo de Huérfanos de Santa Cruz, 500.

Total 25.000 pesetas.

EL CULTIVO MODERNO

Los procedimientos culturales modernos aplicados á la producción del primero de los cereales, es de esperar que transformen el estado económico de todos los países europeos, donde el creciente aumento de población complica el problema de las subsistencias de una manera alarmante.

Producir mucho por unidad de superficie, aun cuando, como es natural, este aumento de producción sea en virtud de la mayor suma de elementos puestos en juego, es el verdadero camino que ha de seguirse y el que, desde luego, se han trazado los que se preocupan de resolver la crisis que amenaza á Europa, y la que actualmente padecen muchos pueblos, entre los que, por desgracia, nos hallamos.

La producción media de trigo por hectárea en España es de 100 hectólitros, y los productos líquidos medios, en la misma superficie, son muy variables, según las comarcas, pero en ninguna llega á los 181 francos que ha obtenido M. Meudier, como más adelante veremos y, en cambio, las hay donde no pasa de la ínfima cantidad de cinco pesetas, según puede verse en la detallada información que el cuerpo del servicio agronómico consignó en sus avances estadísticos.

Las labores esmeradas, la elección de variedades que entalassen bien y el empleo de grandes cantidades de materias fertilizantes, han producido á M. Meudier

excelentes resultados durante tres años consecutivos en los terrenos de Saintanga y deben servir de ejemplo á los agricultores, á cuyo efecto los publica el *Bulletin de la société des agriculteurs de France*, expresándose como sigue:

«Seis hectáreas de terreno de regular calidad se sembraron durante los tres últimos años, de trigo duro de distintas variedades.

La siembra se hizo del 21 al 31 de octubre, en líneas bastantes separadas, y á razón de 85 litros de simiente por hectárea.

Las labores de preparación fueron muy esmeradas, profundizando hasta 0'25 centímetros, y cuando se dieron otras entre líneas con el arado de hercate, estaba muy en sazón la tierra; pasó el rulo dos veces, una para desterronar la antes de la siembra y otra despues de los hielos, porque estaba el terreno levantado.

La cantidad de abono empleada cada año importó 280 francos por hectárea, término medio, contando con una estercoladura para las tres cosechas y abono completamente de superfosfatos, nitrato y sales amónicas.

El rendimiento medio obtenido ha alcanzado la cifra de 37'25 hectólitros por hectárea y 6.538 kilogramos de paja, y el beneficio líquido medio ha sido de 281'08 francos por unidad de superficie.»

LOS SUBMARINOS

En Francia se da por resuelto el problema despues de las experiencias hechas en Cherburgo.

Dos tipos se ensayaron: el «Morse», barco submarino exclusivamente, y el «Narva», de sistema mixto, que puede navegar entre dos aguas, y al sumergirse funcionar como submarino.

Desde luego la opinion se inclinó al primer tipo, entre otras razones, por necesitar unos diecisiete minutos para la inmersión el «Narva», tiempo excesivo para la gran velocidad con que han de ocurrir los accidentes en las futuras guerras maritimas.

El «Morse» es un barco de 147 toneladas de desplazamiento, con una eslora ó longitud total de 36 metros, y 2,70 de diámetro.

Tiene forma fusiforme muy parecida al «Peral», y por sus dimensiones se logran buenas condiciones marineras, permitiendo que el personal maniobre con todo desahogo.

En la proa lleva un tubo lanzatorpedos y en la popa el motor eléctrico, que es alimentado por gran número de acumuladores, instalados á lo largo de los dos costados del barco.

En el centro de la cúpula del barco existe la torre del comandante, desde la que puede examinar la situación del enemigo, quedando todo sumergido.

Debajo de la torre de mando está la máquina destinada á la visión cuando el barco se halla totalmente sumergido y la que imprime la marcha al submarino, así en el sentido vertical ascendente y descendente como en el horizontal en todas direcciones.

Se comprende desde luego que la maniobra se dirige desde la torre, cuando el barco va sumergido á flor de agua, y con la maquinaria auxiliar al desaparecer el submarino de la superficie del mar.

Para ello cuenta con un ingenioso aparato, llamado «periscopio», que va dentro de un tubo de plancha de hierro de un decímetro de diámetro.

Un sistema de discos permite la exploración del horizonte, y al girar el aparato la efectúa en todas direcciones, reflejando los objetos en la maquinaria interior; de manera que el comandante está al corriente de cuanto ocurre, sin marchando á seis metros de profundidad.

El barco lleva dos escotillas, una á proa y otra á popa, que sirven para el acceso á su interior y que se cierran herméticamente, cuando el submarino deba sumergirse.

A todo lo largo de la cubierta horizontal existen depósitos metálicos que pueden hacer el efecto de lastre, en forma semejante al usado en los aerostatos, y que han de ayudar al movimiento del barco en sentido ascensional ó descendente, y en el caso en que la maquinaria á ello destinada no funcione convenientemente.

En las experiencias entraron las autoridades por las escotillas, y con ellas abiertas marchó el barco entre dos aguas, dando estas pruebas buen resultado.

Dada la vez de «fondo» se cerraron las escotillas y en dos minutos quedó el «Morse» sumergido á cinco metros y medio, sin que quedase á la vista más que el casi imperceptible tubo del periscopio.

Un cuarto de hora duró la experiencia, pudiendo asegurarse que pareció un siglo á varios de los expedicionarios.

Este tipo de submarino es el aceptado por el Gobierno francés, y se están ya construyendo para que formen parte de la escuadra.

LA LUNA NO ESTÁ MUERTA

Volcán en erupción

El profesor Charbonneau, del Observatorio de Melun, ha hecho un descubrimiento sorprendente. He aquí sus palabras:

«Observando al satélite de la tierra, desde el Observatorio de Melun, observé algo que me pareció como una nube de humo. Sorprendíome el fenómeno y lo estudié con la mayor atención. Pude confirmar lo que primeramente había visto. Vi repetidamente salir nubes de humo de una parte de la luna.

«Hallábase en presencia de un volcán en plena actividad en la superficie de nuestro satélite.

«El humo procedía de un pequeño cráter situado en las inmediaciones del gran volcán extinguído que en los mapas lunares se designa con el nombre de Thestetus.

«El humo pareció suspendido durante algún tiempo. Salía como á bocanadas en intervalos irregulares. Todo indicaba que aquel humo procedía de un volcán.

«Esta observación es del mayor interés para los astrónomos, por cuanto echa por tierra la mayor parte de las nociones universalmente aceptadas acerca de la luna y prueba que nuestro satélite debe tener atmósfera, porque sin ella no podría haber fuego. Como la luna tiene una atmósfera, parece lógico presumir que en ella cabe la vida, y por consiguiente, que no es un mundo muerto, como durante mucho tiempo se ha creído. Es para mí, como le será para todo el mundo, un misterio, el por qué no se ha observado durante tantísimo

tiempo esa señal que parece demostrar la existencia de seres animados en la luna.»

Si las observaciones que ahora verifican los astrónomos confirman las de Charbonneau, el descubrimiento será uno de los más notables de la astronomía moderna.

Si en la luna se verificase alguna gran erupción volcánica, el hecho nos interesaría desde dos puntos de vista.

En primer lugar, si procediera de alguno de los volcanes mayores de nuestro satélite, algunos de los cuales tienen 75 kilómetros de ancho, el espectáculo sería magnífico y sobrepasaría á todo cuanto pudiera imaginarse, sobre todo observándose con un telescopio.

Aún á simple vista se observaría un resplandor brillante en una parte de la superficie de la luna rodeado por los vapores negros, ó quizás de diversos tintes, de la erupción. Sería un espectáculo visible para todos los habitantes de la tierra, en cualquier longitud y en cualquier latitud. Ni aún el cometa más espléndido podría competir entonces en interés con la luna.

En segundo lugar, algunas de las materias expelidas por el volcán llegarían tarde ó temprano á la tierra. Tal afirmación se funda en una de las teorías más curiosas de la ciencia astronómica, teoría según la cual los bólidos proceden de los volcanes lunares.

Es evidente que los volcanes de la luna, cuando están en actividad exceden enormemente en fuerza á los de la tierra. Sus inmensas dimensiones tienden á probarlo. El Etas mide novecientos metros de ancho; Klauca, el mayor volcán de la Tierra, tiene un cráter de 4 ó 5 kilómetros de ancho. Mientras que la luna posee una porción de cráteres de 40 á 90 kilómetros de ancho. Además, la fuerza de gravedad de la luna es sólo de una sexta parte de la de la tierra y por lo tanto cualquier fuerza eruptiva que emane de un cráter lunar no encuentra más que un sexto de la resistencia que la misma erupción tendría que vencer en la tierra. Un cuerpo despedido por la tierra con una velocidad de 12.964 metros por segundo, escaparía á la atracción de la tierra y no volvería jamás. Si fuese despedido por la luna le bastaría una velocidad de 1.852 metros por segundo pa-

ra escapar á la atracción de nuestro satélite. La existencia de nubes de humo procedentes de un volcán en la luna tiene también un interés inmenso, porque demuestran, como dice Charbonneau, que en la luna hay atmósfera, aún cuando es posible que ésta sea de un género distinto de la nuestra.

Un volcán en actividad indicaría que el interior de nuestro satélite no está frío y completamente solidificado, como se veía suponiendo, sino que al igual de la tierra tiene regiones en cuyas entrañas hay también calor suficiente para producir erupciones volcánicas.

Siendo este así, la luna no puede ser considerada como un mundo muerto, aún cuando por tal se ha tenido desde los tiempos de Herschel. Es, por el contrario, un mundo viviente y todavía activo, por mucho que en otros conceptos difiera de la tierra.

La posición que ocupa el cráter de donde Charbonneau vió salir nubes de humo es muy significativa. Está en medio de una región que siempre se ha distinguido más que ninguna otra de la luna por sus fenómenos misteriosos y hasta ahora inexplicables. Está en el hemisferio N. y muy cerca de la misma latitud que el Etna ocupa en la tierra. Se encuentra casi en el punto de enlace del Cáucaso y de los Apennines del mundo lunar. Hay otros muchos cráteres relativamente pequeños cerca del Teeteto, y de uno de ellos es de donde ha visto salir el humo el profesor francés.



ALMUERZO

Huevos en camisa.—Chuletas de ternera con hierbas.—Higado de cerdo á la «maitre de hotel».—Postres.—Café.

COMIDA

Sopa de arroz.—Anguila al minuto.—Vaca mechada.—Perdigones asados.—Patatas sopladas.—Postres.

Higado de cerdo á la «maitre d'hotel».—Se corta el higado en lonjas de uno ó dos centímetros de grueso, se envuelve cada loncha en un papel empapado con aceite y se ponen al fuego en la parrilla para que cuezan tres ó cuatro minutos de cada lado. Terminada la cocción se trasladan sin el papel á una fuente caliente sobre un lecho de salsa «maitre d'hotel» rociado con zumo de limón y se sirve.

Vaca mechada.—Se mecha con tocino gordo un trozo magro de lomo ó de la pierna. Rehogarle con una cacerola con manteca, cuidando de removerle para que no se pegue. Mojarlo con vino blanco; añadirle cebollas groseramente picadas, ajos, hierba buena, perejil, pimienta, canela y la sal necesaria.

Dejar que cueza hasta consumirse casi todo el caldo.

Trasládese á una fuente y sírvase rodeado de una salsa rubia.

Leon Lory

(Prohibida la reproducción).

NOTICIAS

Comunican de Osborne que la Reina Victoria falleció á las 18'45 de anteaer.

He aquí el texto del telegrama enviado al lord alcalde de Londres por el príncipe de Gales:

«Palacio de Osborne, martes, á las 6 y 45 de la tarde.—El príncipe de Gales al lord alcalde.—La Reina mi muy amada madre acaba de fallecer rodeada de sus hijos y nietos.—Alberto Eduardo.»

—Ayer, en el tren correo de la mañana, salió para Barcelona, con dirección á Deserti Banco (Lérida), nuestro estimado amigo don Carlos Esteban, que vá á posesionarse en esta población de la notaría que ganó en las últimas oposiciones celebradas en la capital del principado.

Deseamos á nuestro amigo muchas prosperidades en su carrera.

—El día ocho del actual falleció en Barcelona el que en vida fue amigo nuestro con Nicolás Ortés Cámara, comandante de

Infantería retirado y persona muy conocida y apreciada en esta ciudad.

Descansa en paz y reciba su familia nuestro pésame.

—Enterada S. M. la Reina Regente de que las clases de Palacio de las llamadas de etiqueta se proponían hacer un regalo á la princesa de Asturias, ha ordenado al mayordomo mayor, duque de Sotomayer, que les exprese su agradecimiento, rogándoles al propio tiempo que desistan de sus propósitos.

—A nombre de don Hermann Colberg Verling, vecino de Barcelona, se ha solicitado la propiedad de 26 pertenencias de una mina de hierro con el nombre de «Vulcano», sita en términos de Puerto de la Selva y Cadaqués, parajes llamados «Montaña Negra».

—Comunican de Bilbao que los empleados de los tranvías han celebrado una reunión en la que han acordado visitar al director de la empresa para pedirle la reposición de varios empleados despedidos.

Caso de ser denegada su pretensión, apelarán á la huelga.

—Anteaer noche hubo un conato de incendio en los bajos de una casa de la calle del Carmen, siendo sofocado á los pocos momentos por algunos vecinos.

—Ha sido dado de alta en el Manicomio el presunto vesánico Esteban Boadella, vecino de Cassá de la Selva.

—El señor gobernador civil ha convocado para el día 27 del actual á la Junta provincial de reformas sociales.

—En la carretera de Ribasá Paigcedá riñeron el peón caminero Benigno Muñoz y un carretero llamado José Montaner, resultando el primero con dos heridas en la cabeza que le causó el segundo con un palo.

Del hecho se ha dado cuenta á la autoridad correspondiente.

—Según noticias, para primeros del próximo mes de marzo se prepara en nuestro circo taurino una novillada en la que tomará parte el célebre don Taucredo.

—Ayer hizo un día en extremo triste, sin que durante el mismo luciese el sol, siendo emperre la temperatura bastante benigna.

—Ayer la Aduana de Portbou ingresó en esta Delegación de Hacienda la suma de 276.628'42 pesetas.

—A causa de hallarse indispuasto, ayer guardó cama nuestra primera autoridad civil.

Deseamos al señor Montaner una pronta mejoría.

—Todo parece confirmar que las malas noticias del Transvaal fueron las que motivaron la enfermedad de la Reina de Inglaterra. Dicese que los ministros le ocultaban la situación; pero que sospechándole, quiso ver á lord Roberts y al día siguiente de la entrevista se produjo la crisis que originó su dolencia.

—Hemos recibido el primer número del nuevo semanario que vé la luz pública en San Felu de Guixols *Llevar*, al que deseamos larga y próspera vida.

—El viernes pasado hubo un amago de incendio en una de las cuadras de la vquería de Narciso Romaguera (á) *Siset de la Uet*, de La Bisbal, producido por las chispas eléctricas salidas de los hilos pegados á las vigas de dicha cuadra.

—Algunos periódicos italianos publican la noticia de que el Papa destinará buena parte de los diez millones de francos recaudados para el dinero de San Pedro durante el año anterior, á la fundación de un asilo para los peregrinos pobres que vayan á Roma.

—De Milán se ha recibido un despacho que dice así:

Se ha hecho público un parte médico diciendo que el insigne compositor Verdi ha sufrido un ataque cerebral con hemiplejía del lado derecho.

Existe gran alarma, porque, aún cuando el estado en que se encuentra el enfermo es algo mejor, estos ataques son siempre muy peligrosos.

Acuden al domicilio del ilustre enfermo gran número de personas para enterarse de la marcha de su enfermedad.

—Se encuentra convaleciente de la gra-

ve enfermedad que desde hace muchos días sufre nuestro amigo don Ricardo Amador, secretario de la Sucursal del Banco de España en esta ciudad, cuyo completo restablecimiento deseamos.

—Como ayer dijimos, hoy tendrá lugar en nuestro coliseo una escogida función á beneficio del aplaudido tenor cómico don Pedro Fernandez, artista que cuenta con muchas simpatías en esta ciudad.

—Ayer vimos decir que el director de esta Sucursal del Banco de España señor Barreros, que como saben nuestros lectores salió para la Corte con objeto de restablecerse de su dolencia, al llegar á la estación de Reus sufrió un ataque viendose precisado á suspender el viaje.

Sentiríamos que la noticia se confirmase y excusado es decir que celebráremos el alivio de nuestro distinguido amigo señor Barreros.

—Parece que una vez termine sus tareas en el Teatro Principal la compañía de zarzuela del señor Bolmar, se darán en el mismo algunos bailes de máscaras.

—Ayer salió para Tarragona para encargarse del regimiento de Albuera, nuestro distinguido amigo el coronel don José Mora.

—Se ha posesionado de su cargo de médico de la cárcel provincial don Ricardo Ros.

—Los veinte mil hombres procedentes de la recluta anterior y del alistamiento y revisión de 1900, serán llamados á filas para la revista de próximo mes de marzo.

—Dicen de Aranjuez, que Román Callejo Otero, sargento del regimiento de Lusitania se ha suicidado en el cuartel de Caballería, disparándose un tiro de carabina por debajo de la baja.

El infeliz Callejo ascendió hace dos meses á dicha clase.

Ignóranse los móviles que le impulsaron á tomar semejante resolución, habiendo producido la desgracia impresión muy penosa entre sus compañeros, por las cualidades de Otero.

—Favorecida por un tiempo espléndido, ha celebrado su fiesta mayor la villa de Llaná, en la que reinaba gran animación.

—Todavía no hay nada acordado en definitiva respecto de los términos del próximo indulto por delito de imprenta.

Se influye para que el indulto comprenda también los delitos leves de carácter electoral.

—Ayer se encontraba en esta ciudad el distinguido ingeniero austriaco M. Rodolfo Wertheims.

—Ha quedado fijada en el vestíbulo del Ayuntamiento la lista de los 110 mozos que deben ser sorteados en el alistamiento de esta ciudad en el año actual.

—La fiesta de Rupiá se ha visto muy concurrida.

—En la iglesia en construcción del Sagrado Corazón de Jesús, sita en la calle de Abareda, se están montando los andamios para proceder al decorado de la misma, el cual correrá á cargo del conocido pintor señor Llapart.

—Hoy tendrá lugar en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, los funerales por el eterno deseamos del alma del que en vida fue notable médico don José Ametller y Vinas.

(Q. E. P. D.)

—LICOR CANIGÓ, el mejor digestivo.

CRÈME SIMON maravillosos para suavizar y blanquear el cutis. **POUDRE SAVON**

Confirmado por la práctica

Para la úlcera del estómago y neurastenia gástrica, *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*.

EDICTO

Don Manuel Catalá Calzada, alcalde constitucional de la inmortal Gerona

Hago saber: que con el objeto de calmar la justificada alarma producida por el desarrollo y propagación de la triquinosis, en Murcia y otras poblaciones, á causa de deficiencias en la inspección de las carnes, vengo en disponer lo siguiente:

1.º A partir del día 36 del corriente, las carnes saladas de cerda de todas clases, deberán introducirse precisamente por las puer-

tas de Alvarez, Carmen y Francia, desde las seis á las doce del día.

2.º En cada fiolato habrá un dependiente del resguardo encargado de acompañar las espresadas especies, hasta las 10 de la mañana, al matadero de cerdos y después de esta hora hasta las 12, al matadero general, donde sufrirán la correspondiente inspección y abonarán por tal concepto los introductores dos céntimos de peseta por kilo.

3.º Queda prohibida la entrada de las consabidas especies por las demás puertas de la ciudad.

La infracción de cualquiera de las prevenciones que anteceden, será castigada con el comiso y multa de 5 á 25 pesetas, á juicio de esta Alcaldía.

Gerona 22 de enero de 1901.—Manuel Catalá.

PUBLICACIONES

La Patria de Cervantes.

Editada por los Sres. Bailly-Baillière é hijos se ha empezado á publicar una nueva revista mensual literaria, única en su género y primera que se publica en España. La presente revista, que alejada de todo carácter de actualidad solamente cultivará la literatura, no vendrá á hacer competencia á ninguno de los periódicos ilustrados que existen en la actualidad, constituyendo una nueva forma de periodismo en nuestro país de gran utilidad, dada la afición que á la lectura se va desarrollando. *La Patria de Cervantes* publica una serie de novelas, cuentos, relaciones de viajes, aventuras, etc., tanto de autores extranjeros como españoles, para lo cual cuenta con distinguidos literatos.

En ella encontrará el lector una lectura sana, instructiva, interesante y amena, que pueda al par que inclinar al bien ser leída por todos.

El número primero, que hemos recibido, contiene el siguiente sumario: La Hermandad de los Siete Reyes; A orillas del cráter; Hojas del diario del doctor Moreno; El continente oscuro; Las joyas perdidas; Cuentos del Coronel; Kariston; El arte de aumentar la cosecha del mundo; Una bromita en cuatro cuadros, todo ello ilustrado con excelentes grabados, constituyendo un cuaderno de 112 páginas.

Cuanto á la edición de la misma, solamente diremos que puede competir con sus similares del extranjero, pues en ella se ve el lujo y esmero que los editores saben poner en todas sus publicaciones. Su precio excesivamente económico la coloca al alcance de todos, pues solamente costará una peseta el número, nueve la suscripción al año en Madrid, y 10 en provincias.

Distracciones

Entre amigos:

—Lo que es yo no quiero casarme más que con un imbécil para hacer mi santa voluntad.
—Puedes estar tranquila. El que se case contigo lo será indudablemente.

Entre andaluces:

—Tengo yo un sobrino que pintó días atrás un racimo de uvas de un modotán admirable, que los pájaros se paraban á picarlas.
—Eso no tiene nada de particular. Yo sé de uno que pintó un perro tan al vivo, que el municipio obligó al artista á que le pusiera un bozal.

En una casa de juego:

—Préstame veinte duros.
—¡Imposible! Si me pidieras cinco....
—Bueno, vengan.
—(Prosiguiendo) tampoco te los podría dar.

Teatro Principal

Compañía de zarzuela del género chico. *Funcion para hoy 24 de enero de 1901* Las zarzuelas en un acto, *La alegría de la huerta, La verbena de la Paloma, y Reina de la aldea.*

Boletín religioso

SANTO DEL DIA Santos Timoteo ob. y Tirso mr. CUARENTA HORAS Están en la iglesia de las Bernardas Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Merced en los Dolores.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Entradas.		Salidas	
Madrid,	9:30 mañana	Para Madrid,	2:30 t.
Barcelona,	9:30 m. 5:45 t.	Id. Barcelona,	6:30 m. 2:30 t.
Francia,	7:30 m. 3:20 t.	Id. Francia,	8:30 m. 5 t.
S. Felix de Guixols,	7:30 m. 3:20 t.	Id. S. F. de Guixols,	8:30 m. 5 t.
Olot y su linea,	5:30 mañana.	Id. Olot y su linea,	11 mañana.

La distribución de la correspondencia a domicilio la verificarán los cárteros a las 8:30 de las 10:15 de la mañana y 6:15 tarde.

Para depositar la correspondencia oficial en esta Administración, de 5:30 mañana a 1 tarde y de 1:30 a 5:30. Entrega de periódicos, a las 5 de la mañana, 1:30 y 4:30 tarde y entrega de correspondencia falta de franqueo, de 12 a 1 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 mañana a 1 tarde. Valores declarados.

COMPRA Y VENTA

Aros de hierro de todas clases

procedentes de Balas de algodón para tondeeros, embaladores y demás industrias.

GRANDES EXISTENCIAS.—Francisco Puigcubé, Amalia, 22, Barcelona. 8-8.



FUERZA MOTRIZ

de 2 a 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 a 5 céntimos kilovati-hora, con los gasógenos y motores a gas pobre.

M. Taylor y C. de París (Privillegiados)

Dirigirse en España a los señores SANSINENA É HIJOS, San Sebastián.

de 10 a 12 mañana.

Para el apartado, a las 7:45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, a precios equitativos al alcance de toda familia, para el cual cuenta ésta casa con el material necesario.

APRENDIZ Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

Antiasmático Poderoso

Remedio eficaz contra los catarros bronquiales

JARABE MEDINA DE QUEBRACHO

Medicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid: «El Siglo Médico», la «Revista de Medicina y Cirujía prácticas», «El Genio Médico», «El Diario Médico-Farmacéutico», «El Jurado Médico-Farmacéutico», la «Revista de Ciencias Médicas de Barcelona», y la «Revista Médico-Farmacéutica de Aragón», recomiendan en largos y encomiásticos artículos el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como le último remedio de la Medicina moderna para combatir el Asma, la Dispnea y los Catarros crónicos, haciendo cesar la fatiga y produciendo una suave expectoración.

Precio: 5 pesetas frasco

Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta a la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

Academia de Derecho

«MORALES»

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se coulae saedp árosst t-y-encargados que es criben de provincias.

Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano Calle de San Bernardo, 23 y 35—Madrid.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital,	4'50 ptas. trimestre
Fuera de la Capital,	5 » »
Ultramar, en oro,	18 » »
Id. un año en oro,	25 » »
Extranjero,	7'50 » trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.